

许多高考生不知道该填报什么专业——

中学生该补上职业生涯规划课

本报记者 陈敏



象山大目湾新城杯
深夏新闻竞赛

面临填报志愿的考生却不知道自己到底喜欢、适合什么专业，这已成为普遍现象。一位高校老师说，许多高考生，不知道自己该填报什么专业，这一现象折射出职业生涯规划在中学教育中的普遍缺位。

过半大学生不喜欢所学专业

浙江万里学院招生办主任夏正方刚刚接待了一批咨询者。夏老师告诉记者，综合众多考生和家长的咨询热点，可以归纳为三点：其一，考生的高考成绩有可能被哪个专业录取；其二，哪几个专业就业最好；其三，高校所处的地域位置。而恰恰最重要的，即考生自身

的兴趣爱好，根本就不予考虑。

盲目填报志愿导致的直接后果是，相当比例的学生到了大学阶段才发现自己所学的专业不是自己喜欢和擅长的，甚至工作多年后才发现自己“入错了行”。方女士的儿子今年上大三，暑假里儿子的一群同学来她家玩，说起自己所读的专业，居然没有一个说是喜欢的，而且说对自己的将来越来越迷茫。而据有关调查显示：目前我国57.8%的大学生不喜欢自己现在所学的专业。

职业生涯规划教育前移

有教育界人士指出，这一现象反映了一个相当严重的问题：在仍然以应试教育为主导的中国教育现状面前，职业生涯规划在中学教育中普遍缺位，中学生普遍对职业生涯缺乏规划。

据了解，目前国内很多高校已不同程度地开展了学生职业生涯规



丁安 绘

划教育，但有关人士认为，职业生涯规划教育应该前移至大学前，特别是高中阶段，是学生人生观、价值观形成的关键阶段，也是确定未来职业发展方向的重要阶段，高中职业生涯规划教育可以帮助学生明

确自身发展方向。

据了解，在一些发达国家，职业生涯规划是从幼儿园开始的。特别是美国、德国等职业系统非常规范和发达的国家，职业生涯规划指导更是贯穿小学、中学和大学。

宁波已有学校采取行动

采访中记者了解到，我市少数高中学校已经开始尝试职业生涯规划教育。

效实中学于2011年开设“中学生职业生涯规划”选修课。第二年，学校作出规定，每个学生必须选修“中学生职业生涯规划”课，课程开设于高一第一学期。

负责职业生涯规划课的楼志玲老师说，课程内容主要包括自我认知、教育认知、职业认识、生涯定向与抉择。与此同时，学校还开设了一些与职业工作相关的选修课和社团。

不过，中学开展职业生涯规划教育还面临不少的困难。宁波中学于2011年开始开设中学生职业生涯规划课，任课老师徐儿告诉记者，困难主要在于：一是没有统一的教材，需要教师自行编写；二是师资缺乏，如宁波中学只有她一名专职老师，学校只能有限地开设选修课。

定制公交1号线周一发车

早晚各一班，三和嘉园出发，沿途停靠天水家园、庆丰桥东等，终点会展中心，每票3元

本报讯（实习生杨巧灵 记者包凌雁 通讯员方新年）我市首条定制公交线路将于7月28日上路。届时，定制公交1号线将从江北的三和嘉园发车，依次停靠天水家园北、庆丰桥东和江澄北路民安东路口，最终到达会展中心南大门站，早晚各一班。

定制公交原本规划有5条线路，后来经过交通管理部门的摸底调查与回访，发现广厦怡庭、天水家园至东部新城（会展中心）需求最大，就选取了该线路作为首条定制公交线路的试点。“这种定制公交有别于常规公交，北京、天津等城市已经推出，主要服务于上下班的通勤出行，实现点对点的快速直达。”城市客运管理局负责人表示，定制公交的线路设计上，严格遵循两点间最短路程与道路最优化行驶方案，以保证上班族的出行需要。

据悉，首条定制公交线路走向为榭嘉路、宝庆路、丽江路、湾头大桥、环城北路、湖西路、庆丰桥、通途路、世纪大道、宁

中国网络电视台宁波分台上线运行

本报讯 在宁波电视台建台30周年之际，由中国网络电视台和宁波广电集团联合创办的中国网络电视台宁波分台（<http://nb.cntv.cn/>），于7月25日正式上线。市委常委、宣传部部长洪嘉祥，副市长张明华，中国网络电视台总工程师宋维君等启动网站上线。中国网络电视台（英文简称CNTV），作为中国国家网络电视播出机构，以视听互动为核心，为全球用户提供视频直播、点播、

上传、搜索、分享等“全功能”服务。中国网络电视台宁波分台由宁波广电集团新媒体中心负责内容建设，以宁波广电集团5套广播频率、6套电视频道的播出内容为基础，将中央电视台的新闻、社教、影视剧、纪录片等海量播出内容进行本地化汇集和整合，兼有全国各卫视频道新闻内容资源。目前，网站已经在首页突出位置开设“领导视频

日志”、“宁波城市”、“民生经济”、“社会百态”等特色栏目。

中国网络电视台宁波分台是CCTV开放平台上少数几家城市分平台之一，也是宁波广电集团依托中央级网络媒体，探索媒体融合发展之路的战略举措。中国网络电视台宁波分台的建成上线，对讲好宁波故事，传播好宁波声音，提升宁波城市在海内外的影响力，具有十分重要的推动作用。



烘谷中心
让粮农省心

前天，镇海区九龙湖镇烘谷中心一片忙碌。目前，该中心迎来了作业高峰，14台大型烘谷机日夜不停开足马力，日烘谷量超过160吨。

（胡建华
张寒 李旭东 摄）

订单早稻收购价出台

本报讯（记者张伟正 通讯员王钢钩）今年早稻收购定价方案确定。笔者从市粮食局获悉，今年市本级订单早稻收购价格为每50公斤（国标中等质量）135元，另加价外补贴23元，市定种粮大户（含

专业合作社）还可再获补贴7元。累计下来，今年种粮大户（含专业合作社）早稻收购价每50公斤165元，一般农户早稻收购价每50公斤158元，均比去年提高3元。

此外，订单外早稻按每50公斤

135元标准收购。各县（市）区可以参照市本级价格水平并结合当地实际和毗邻地区价格自行制定具体收购价格。据介绍，目前全市国有粮食购销企业共设立收购站点117个，准备收购仓容12万吨。

江北近郊农民借“飞地”创业 在外承包农耕土地近万亩

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波 通讯员金丽娜 周旦）夕阳西下，送走最后一批客商，陈国良松下一口气。7月是江北洪塘农民陈国良一年中最忙的一个月。他在舟山朱家尖承包的450亩果园迎来大丰收，络绎不绝的客商天天堵上门，让他喜不自禁。

随着城市的开发建设，近郊土地显得尤为紧俏，已然成为城市化进程中最为重要的战略资源。数据显示，10年间，江北洪塘从3万亩农田缩减至不到1万亩。土地资源的紧缺，成为农民创业的隐痛。

陈国良是地道的农民，也是洪塘当地有名的种植大户。“离开10多年辛勤劳作的地方，就像被割了肉。”1999年，陈国良带着家人前往舟山，借地创业，承包

了180亩荒地。经过10多年埋头苦干，如今，果园规模已经扩大到了450亩，300亩种葡萄，150亩种梨，年产值近千万元。

“洪塘农民对土地有深厚的感情，创业氛围也很浓厚。”洪塘街道农村工作服务中心副主任戴爱华介绍，近年来，数十名“老洪塘”选择走出去，借地创业，闯出了一条新路，可谓风生水起。

丁泉云本是洪塘的葡萄种植大户。2004年，土地告急，他开着车，前往多地考察，最终把创业地点定在四川。次年，他斥资5000万元，入驻千里之外的眉山市。通过勤劳创业，他如今拥有了一个土地超3000亩，年出口60万条榻榻米的葡萄生产企业。

在洪塘扎根三十多年的葡萄种植大户潘树增，同样不满足于现

状，把眼光投向云南。开山、打井、建人工水库，他在云南大刀阔斧。今年，他的420亩葡萄园迎来大丰收，亩产3000公斤至3500公斤，亩产值高达12万元，几乎是洪塘本地亩产值的6倍之多。

笔者了解到，为鼓励农民就地创业，江北区出台多项特色政策进行扶持，比如为申请农村“两权一房”抵（质）押贷款的农户提供一定额度的贷款，支持农民创业融资。

江北区有关领导表示，农民为城市化和工业化的发展做出贡献，在土地资源紧缺的当下，洪塘农民敢于突破，“背井离乡”走向全国，诠释出新时代农民的创业精神。据不完全统计，目前，从江北近郊走出去的农民，已在外地承包农耕土地近万亩。

我市又诞生5个植物新品种

本报讯（孙吉晶 李飞峰）国家林业局日前发布2014年第10号公告，公布了2014年第一批授予植物新品种权名单，我市自主选育的5个新品种榜上有名，包括由宁波市林业局特种苗繁育中心选育的枫香新品种“金珏”、香樟新品种“御

“杀白上市”好事要办好

杨继学

7月1日起，我市主城区全面实行家禽“定点屠宰、杀白上市”。21日，有关部门对家禽杀白上市开展联合检查，发现杀白禽缺乏全程冷链，经营户存在听说要检查才匆忙给鸡套脚环标识，以及冻鲜混杂等问题（7月22日《宁波晚报》）。

停止活禽交易，实行“定点屠宰、杀白上市”，是我省总结禽流感造成的严重后果而作出的重要决策，既能满足市民偏好鲜禽的生活习惯，又能确保舌尖上的安全，无疑是极大的好事。但目前看来，“好事”办得不太好。匆忙套脚环、冻鲜混杂以及反复冷冻等问题，如不及时纠正规范，任其发展，不但会让“定点屠宰、杀白上市”意义尽失，还可能导致食品安全事件。

更可怕的是，改变多年养成的生活习惯绝非易事，许多消费者本就对“冻鲜鸡”不太认同，如果“好事”名存实亡，甚或真有人吃出了问题，对消费者的信心将是极大打击，也必定加大好政策的落实难度。事实上，已有网友感慨“说是防止禽流感，结果发现新的问题不比禽流感轻”，“宁愿不吃鸡，也不吃杀白鸡”。话虽偏激，但必须重视。

“杀白上市”替代“现杀现卖”，消费者生活习惯的改变需要引导和培育。当务之急是完善市场运作监管机制，让每一个消费者看到，没有了活禽交易，“口福”仍在，而且更安全、更放心。

上半年安全生产“一升两降”

本报讯（记者冯瑄 通讯员沈结）笔者从昨天上午召开的市安委会全体（扩大）会议暨安全生产标准化表彰会议上获悉，上半年全市安全生产形势总体稳定，死亡人数、事故起数、受伤人数呈“一升两降”态势。

今年1月至6月，全市共发生各类生产安全事故1162起，死亡291人，受伤1153人。与去年同期相比，事故起数减少78起，下降6.3%，死亡人数增加6人、上升2.1%，受伤人数减少100人、下降8.0%。发生1起较大事故，死亡3人。我市各类事故起数、死亡人数在全国省排位靠前，分列第2位、第1位。

从行业（领域）分布情况看，道路交通依然是全市生产安全事故的主要发生领域，事故起数和死亡人数分别占全市总数的56.7%、88.4%；从地区分布情况看，余姚、慈溪、鄞州三地事故死亡人数占全市总数的51.4%。

小奕冉前期治疗所需50万元凑齐了

已在上海接受手臂和腿部的植皮手术

本报讯（记者蒋伟宁）7月初，6个月大的小女孩奕冉，被刚烧开的热猪油淋到身上，造成三度烧伤。孩子伤势严重，父母无奈医治，危急关头，宁波爱心人士纷纷伸出援手，从宁波市妇儿医院到上海瑞金医院，一场爱心接力持续上演。

前天，小奕冉在上海瑞金医院接受了首次植皮手术，她的爸爸陈标拍了奕冉的照片传给记者，他说：“孩子恢复得很好，今天做了手臂和腿部的植皮，医生说，十天后胸腹部就可以做植皮手术了。”

陈标说，女儿前期治疗所需的50万元被众多的爱心人士凑齐了。

7月11日，小奕冉在上海瑞金医院接受了首次手术，手术很成功，切除了胸腹和腿部已感染的肉。

自从小奕冉到了上海瑞金医院，就一直住在隔离病房。陈标告诉记者，看到女儿捡回一条命，感动大于激动。

他们到上海后，捐款持续汇入他的银行账号，还有不少其他省、市的人向他们伸出援手。

50万元只是小奕冉最近两个月的首次治疗费用，医生说，一直到她18岁前，要反复地做手术，孩子懂事后会有心理负担，还要长期接受心理疏导，无论是经济上、还是意志上，对这个家庭来说，都是巨大的考验。

禁航禁渔通告

根据部队年度例行性训练计划安排，定于2014年7月29日至8月2日，在象山至温州以东海域组织实际使用武器训练，其中禁航时间为每日00:00至18:00，禁航禁渔船域为以下7点按序连成的海域（2000中国大地坐标系）：

- (1) 27°50'00"N, 121°07'00"E;
- (2) 28°09'00"N, 121°40'00"E;
- (3) 28°24'00"N, 121°55'00"E;
- (4) 29°05'00"N, 122°02'00"E;
- (5) 29°05'00"N, 123°06'00"E;
- (6) 27°28'00"N, 123°06'00"E;
- (7) 27°28'00"N, 121°07'00"E。

包括196、197、198、202、203、204、205、209、210、211、212、213、218、219、220、221、222共17个渔船区。实际使用武器训练期间，严禁船舶驶入上述各点连线范围内水域，北上和南下的船只从123°06'00"E线以东海域航行，并听从外围警戒舰艇的指挥，以策安全。

特此通告，望广大人民群众理解支持，相互转告。

宁波市人民政府

二〇一四年七月二十四日

禁航禁泊区示意图

